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Спе цы яль ны рэ пар таж

Уні каль ная вы стаў ка «Мая 
Бе ла русь» ад чы ні ла дзве ры 
для на вед валь ні каў у Мін скім 
між на род ным вы ста вач ным 
цэнт ры. Экс па зі цыя ад люст-
роў вае да сяг нен ні не за леж-
най Бе ла ру сі ў роз ных сфе-
рах дзей нас ці: кас міч най, 
на ву ко вай, спар тыў най, хар-
чо вай і ін шых.

На пло шчы звыш 30 тыс. м2 
раз ме шча ны экс па зі цыі, фуд-корт, 
зо на куль тур ных ме ра пры ем стваў, 
а так са ма роз ныя ла ка цыі «Мая Бе-
ла русь — мес ца сі лы», дзе прад-
стаў ле ны да сяг нен ні ў куль ту ры і 
аду ка цыі, эка ло гіі і сель скай гас па-
дар цы і ін шых сфе рах дзей нас ці.

— Мы мо жам з го на рам ска-
заць, што кра і на ад бы ла ся як са-
цы яль на ары ен та ва ная дзяр жа ва 
і Бе ла русь ін тэ ле кту аль ная. Га лоў-
нае ба гац це, якое ў нас ёсць, — 
на шы лю дзі. Усё, што зроб ле на 
ў кра і не, — зроб ле на дзя ку ю чы 
пра цы і ін тэ ле кту на шых лю дзей. 
У рам ках вы стаў кі мы ба чым роз-
ныя тэ ма тыч ныя бло кі, якія пад-
крэс лі ва юць не толь кі гіс то рыю 
ста наў лен ня кра і ны, але і перс-
пек ты ву бу ду чы ні, — ад зна чыў мі-

ністр аду ка цыі Бе ла ру сі 
Анд рэй ІВА НЕЦ.

Ён па ве да міў, што ў 
кра і не ак тыў на раз ві-
 ва юц ца і на ву ка ё міс тыя 
га лі ны эка но мі кі, на-
прык лад, атам ная энер-
ге ты ка, па ча лі рых та ваць 
но вых спе цы я ліс таў у га-
лі не хі міч ных, ядзер ных 
і ін фар ма цый ных тэх на ло-
гій, ма тэ ры я лаз наў ства. Да та-
го ж з'я ві ла ся інф ра струк ту ра — 
бія тэх на ло гіі.

— Ства рэн не Бе ла рус кай на цы я- 
наль най бія тэх на ла гіч най кар па-
ра цыі не па рыў на звя за на не толь-
кі з раз віц цём аг ра пра мыс ло ва га 
комп лек су — у мно гім гэ та вя до мы 
брэнд на знеш нім рын ку за ме жа-
мі на шай кра і ны, — пад крэс ліў 
Анд рэй Іва нец.

Раз віц цё атры ма лі і та кія тра-
ды цый ныя га лі ны, як ма шы на бу да-
ван не, бо ства рэн не элект ро бу саў, 
гіб ры даў, элект ра са ма зва лаў, якія, 
па вод ле слоў кі раў ні ка Мі ніс тэр-
ства аду ка цыі, «ужо ста рон ка гіс-
то рыі су ве рэн най Бе ла ру сі, якая 
не па рыў на звя за на з тэх на ло гі я мі 
і ін тэ ле ктам». Да рэ чы, з су час ным 
элект ра транс пар там і най ноў шы-
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мі тэх на ло гі я мі, та кі мі як ра зум ная 
ква тэ ра, эка сіс тэ ма «Ра зум ны го-
рад», мож на азна ё міц ца ў ад най-
мен ным тэ ма тыч ным клас та ры. 
Пры чым на мно гіх ла ка цы ях усё 
пра па ноў ва ец ца не толь кі па кра-
таць ру ка мі, але і па спра ба ваць на 
спра ве на ад мыс ло вым трэ на жо ры 
кі ра ваць кам бай нам, на прык лад.

Апра ча «Ра зум на га го ра да», 
у рам ках вы ста вы прад стаў ле ны 
ла ка цыі «Мы — бу ду чы ня», «Пры-
го жая кра і на», «На ву ка і ін тэ лект», 
«Кло пат і зда роўе», «Спар тыў ная 
кра і на», «На вар це», «Атам ная 
энер гія», «Сель ская гас па дар ка».

Ці ка вая экс па зі цыя прад стаў-
ле на і ў ла ка цыі Мінп ры ро ды. 
Тут мож на атры маць уяў лен не 
аб най больш перс пек тыў ных век-
та рах раз віц ця кра і ны ў эка ло гіі 
і ўстой лі вым пры ро да ка ры стан ні, 
су час ных да сяг нен нях у гэ тым кі-
рун ку. На прык лад, мож на ўба чыць 
роз ныя ві ды ка рыс ных вы кап няў 
на шай кра і ны (ка лій ная і ка мен ная 
соль, наф та, торф, пя сок, са пра-
пель і інш.), да ве дац ца аб іх ро лі 
ў бу даў ні чай і эка на міч най сфе ры 
раз віц ця Бе ла ру сі. Прад стаў ле ны 
так са ма ма кет бу ра вой уста ноў кі 
для зда бы чы наф ты.

Ба гац цям не траў на шай зям лі 
пры све ча на і экс па зі цыя Ін сты-
ту та экс пе ры мен таль най ба та ні кі 
імя В. Ф. Куп рэ ві ча На цы я наль най 
ака дэ міі на вук Бе ла ру сі. Пры чым 
не ўво гу ле — на прык лад, мож на 
ўба чыць дроб на рас фа са ва ны... 
торф.

— Най больш ак ту аль ныя сён ня 
для спа жыў ца не вя лі кія бры ке ты 
тор фа, а ме на ві та та кая фа соў-
ка, — тлу ма чыць ды рэк тар ін сты-
ту та Дзміт рый Гру мо.

Вя лі кая ўва га на вы стаў цы ўдзе-
ле на і куль тур най сфе ры на шай 
кра і ны, яе гіс та рыч най спад чы не: 
жы ва пі су, му зы цы, ра мёст вам. 
Што дзень на пра ця гу ся мі тыд няў 
тут бу дуць пра хо дзіць су стрэ чы, 
прэ зен та цыі, пра гля ды філь маў, 
мульт філь маў і гэ так да лей.

— Кож ная воб ласць прад ста ві ла 
тыя ра мёст вы, якія яе вы лу ча юць. 
На прык лад, у Ма гі лёў скай воб лас-
ці — вы раб ва лён каў, у Гро дзен-
скай — са ло ма пля цен не і выцінaнкa, 
у Го мель скай — ткац тва. Вы стаў ка 
«Мая Бе ла русь» ста ла са праў ды 
ўні каль ным ме ра пры ем ствам, бо 
комп лек саў з та кім тэх на ла гіч ным 
за бес пя чэн нем у нас яшчэ не бы-
ло, — з го на рам ад зна чае мі ністр 
куль ту ры Рус лан ЧАР НЕЦ КІ.

Вы ка ры стан не су час ных тэх на-
ло гій, яр кія дэ ка ра цыі і экс па на ты, 
гуль ня выя зо ны і ін тэр ак тыў ныя 
эле мен ты ро бяць вы стаў ку да ступ-
най і ці ка вай для лю бо га ўзрос ту.

Ма рыя СА МАЛЬ.
Фо та Вік та ра ІВАН ЧЫ КА ВА.
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Ужо ў пер шыя дні ра бо ты вы стаў кі тут бы ло 
да во лі шмат на вед валь ні каў. Мы па ці ка ві лі ся іх ура жан ня мі.

— Я да во лі час та на вед ваю та кія ме ра пры ем ствы. 
Мне па да ба ец ца ха дзіць па шмат лі кіх пля цоў ках, раз гля-

даць экс па на ты, удзель ні чаць у ін тэр ак ты вах, які пра па ноў ва юць тыя ці 
ін шыя кам па ніі. Та му мне ёсць з чым па раў ноў ваць. Дык вось «Мая Бе ла-
русь» — са праўд нае ад крыц цё. Атры ма ла ся не толь кі ці ка ва пра вес ці час, 
але і да ве дац ца шмат но ва га аб роз ных сфе рах дзей нас ці на шай кра і ны, 
яе пос пе хах і да сяг нен нях. Я на ват не за дум ва ла ся, коль кі ўся го но ва га 
і не звы чай на га ства ра ец ца ў Бе ла ру сі. Штуч ны ін тэ лект, іна ва цый ныя 
тэх на ло гіі лёг кай і цяж кай пра мыс ло вас ці, дро ны і ро ба ты, раз на стай ныя 
аб' ек ты куль ту ры, гіс то рыі... Бяс кон цыя за лы з най ці ка вей шы мі экс па на та-
мі! Во чы раз бя га юц ца! І гэ та ўсё ство ра на на шым на ро дам! — па дзя лі ла ся 
ўра жан ня мі Ма рыя Кар по віч.

— Ні ко лі так вост-
ра не ад чу ваў го нар за 
сваю Ра дзі му, за яе ін-
тэ ле кту аль ную і тэх ніч-
ную ма гут насць, як сён-
ня на вы стаў цы. У кож-
най за ле — свед чан ні 
па спя хо ва га раз віц ця 
на шай кра і ны, бе ла рус-
ка га шля ху ста наў лен-
ня. А як яск ра ва і ўда ла 
ўсё прад стаў ле на: пра-
стор ныя пля цоў кі для 
ін тэр ак ты ву, вя ліз ныя 
эк ра ны і пра ек та ры, 
амаль усё мож на ўзяць 
у ру кі, па спра ба ваць, 
як той ці ін шы экс па-
нат пра цуе, да ве дац ца 
аб яго пры зна чэн ні. На 
не ка то рых пля цоў ках 
на ват бы лі аку ля ры вір-
ту аль най рэ аль нас ці, 
што да па ма га лі за воч-
на па бы ваць на той ці 
ін шай ла ка цыі, — да даў 
Па вел Пят роў скі.

— Вы ста ва вель мі кру тая! Та кія клас ныя фо та зо ны, уся ля кія спар-
тыў ныя трэ на жо ры, да поў не ная і вір ту аль ная рэ аль насці. Мне больш за 
ўсё спа да баў ся стол Пі ра го ва — спе цы яль ны ме ды цын скі трэ на жор для 
вы ву чэн ня ўнут ра най бу до вы ча ла ве ка. Ка лі ста ну да рос лай, аба вяз ко ва 
вы ву чу ся на ўра ча і так са ма бу ду з яго да па мо гай ля чыць лю дзей! — па-
дзя лі ла ся ўра жан ня мі Свят ла на Кузь мі чо ва, якая прый шла на вы стаў ку 
з ба бу ляй. На дзея Мі ка ла еў на най больш ура зі ла ся ін тэр ак ты вам з во-
да ра мі і гу ка мі:

— Па ды хо дзіш да ла ка цыі «Во да ры Бе ла ру сі» — і ўды ха еш во дар се-
на ко су ці рос на га ран ку. А ў ла ка цыі «Гу кі Бе ла ру сі» мож на па слу хаць, 
як спя ва юць на шы птуш кі ці як ры піць пад на га мі на ма ро зе снег... Ні бы 
ў дзя цін ства вяр та еш ся, у род ную вёс ку...

Ужо
да во

— Я даво
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